

Четвърто международно финансово изложение
„Банки Инвестиции Пари 2006“



МЕЖДУНАРОДНО ФИНАНСОВО ИЗЛОЖЕНИЕ
БАНКИ ИНВЕСТИЦИИ ПАРИ

ЗПАД „БУЛСТРАД“ И ЗАД „АРМЕЕЦ“ ВЗЕХА ПЪРВИ НАГРАДИ В СВОИТЕ КАТЕГОРИИ ЗА ФИНАНСОВ ПРОДУКТ НА ГОДИНАТА

Приветствам традицията България да има свой достоен форум за представяне на достиженията на небанковия сектор. Радвам се, че изложението се провежда тук, защото Пловдив е град, в който ежегодно бизнесът представя последните си постижения в много области. Всъщност винаги съм присъствал на досегашните издания на изложението в различни позиции, затова и с удоволствие приех поканата да бъда патрон на изложението. Тазгодишното изложение има по-особен характер поради оставащото по-малко от година време до присъединяването ни към ЕС - година, през която страната ни прави последни усилия, за да се подготви за пълноправно членство.

С тези думи министърът на финансите **Пламен Орешарски** откри Четвъртото международно финансово изложение „Банки Инвестиции Пари“, което се провежда от 15 до 17 февруари в Пловдив. Участието на представители на международни финансови институции ще допринесе за по-тясното сътрудничество с бизнес средите и за сближаване на сектора с най-добрите европейски практики. Като финансов министър считам, че макроикономическата стабилност е основна предпоставка за развитието на сектора. Бих искал да ви уверя, че българското правителство ще работи за гарантиране на такава стабилност и ще съдейства максимално за подобряване на бизнес климата в страната. Вярвам в потенциала и уменията на българския финансов елит, чиито представители сте вие. Вашият професионализъм ще бъде гаранция не само за развитието на целия финансов сектор, но и за цялостното икономическо израстване на България. Поздравявам организаторите за тяхната полезна инициатива. Пожелавам успех на изложението. Всички ще се радваме на новите иновативни продукти, които участниците ще ни демонстрират, завърши приветствието си министърът.

По утвърдила се вече традиция събитието събра финансовия елит на България. Изложението все повече се превръща във важен за българската икономика финансов пазар, в средище за обмен на идеи и контакти, за бизнес срещи и презентации. На десетки щандове в Палата 7 търговски банки, чуждестранни финансови институции и компании, застрахователни, пенсионно- и здравноосигурителни дружества, инвестиционни посредници, картови оператори, консултантски и лизингови компании представиха своите продукти и предложиха нови технологии и решения в областта на финансовите услуги.

Организатор на изложението бе акционерното дружество „Е-21“, издател на специализираното списание „Банки Инвестиции Пари“ и на единствения в страната *Финансов алманах*. Генерален спонсор на тазгодишното издание бе ЗАД „Армеец“, а страна-партньор - Гърция, като темата за инвестициите на южната ни съседка у нас бе един от акцентите в съпътстващата програма. Номинациите за приза „Финансов продукт на годината“ бяха в категориите „Инвестиционни продукти и влоганабиране“, „Кредитни продукти и финансиране“, „Картови продукти“, „Електронни финансови продукти“, „Общо застраховане“, „Застрахователно-кредитни продукти“. Голямата награда представлява пластика, изработена от пловдивския скулптор **Цветко Сиромашки**.

По време на изложението в конферентната зала на Палата 7 на Международния панаир се състоя конференция, посветена на ролята на финансовия сектор за икономическия растеж, организирана от сп. „Банки Инвестиции Пари“ и с подкрепата на Комисията за финансов надзор (КФН), Българската фондова борса (БФБ), Асоциацията на чуждестранните инвеститори в България (ВІВА) и Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ).

В откриващата сесия на конференцията приветствия поднесоха **Димитриос Зомас** - първи съветник в посолството на Гърция у нас, **Милен Велчев** - заместник-председател на Комисията по бюджет и финансии

и **Джеймс Роуф** - представител на МВФ за България. Лекции изнесоха **Пламен Орешарски** - министър на финансите, **Апостол Апостолов** - председател на КФН, **Димитър Костов** - подуправител на БНБ, Управление „Банково“, **Виктор Папазов** - председател на Съвета на директорите на БФБ-София.

В дискусиата на тема „Интегриране на небанковия финансов сектор в България в единния европейски финансов пазар - условия и тенденции за развитие, и ролята на институционалните инвеститори за развитие на българската икономика“ участие с доклади и презентации взеха **Димитър Ивановски**, заместник-министър на финансите, и **Стоян Тошев** - председател на Асоциацията на управляващите дружества.

Дейността на КФН в съответните поднадзорни области представиха **Ваня Динкова** от Управление „Осигурителен надзор“, Дирекция „Регулаторни режими и оценки на риска“, **Явор Русинов** от Управление „Надзор над инвестиционната дейност“, началник-отдел „Пазарни анализи“, и **Стефан Стоилков**, директор в Управление „Застрахователен надзор“.

Като съпътстваща изложението проява в зала „Москва“ на новотел „Пловдив“ се проведе интересна дискуссионна кръгла маса на тема „Насърчаване на иновациите и инвестициите като фактор за икономически растеж и повишаване конкурентоспособността на българския бизнес“. Участие в тази дискусия взе и **Ивайло Калфин** - вицепремиер и министър на външните работи на България.

На 17 февруари в конферентната зала на Палата 7 по темата „Маркетинг на финансовите продукти и услуги - добрите практики“ доклади и презентации направиха съответно проф. д-р **Веселин Благоев** - по банков маркетинг, **Лука Доков** - по маркетинг на застрахователни продукти, и **Алеш Оражем** от фирмата КД „Инвестмънтс“ ЕАД - по маркетинг на инвестиционни продукти.

В частта „Образование и квалификация“ бе разисквана особено важната тема за човешките ресурси



Министърът на финансите **Пламен Орешарски**, бившият финансов министър **Милен Велчев** и директорът на панаира **Йордан Радев** (вляво) разгледаха заедно международното финансово изложение в Пловдив „Банки Инвестиции Пари“

като фактор за конкурентоспособността на българския бизнес. Дискусията бе открита от доц. д-р **Георги Николов** - ректор на Висшето училище по застраховане и финанси. С доклади и презентации се представиха доц. д-р **Елмира Банчева** от Нов български университет, **Росица Милянкова** от International University, Sofia, и доц. д-р **Георги Николов**.

МИЛЕН ВЕЛЧЕВ - заместник-председател на Комисията по бюджет и финанси в Народното събрание

- Присъстващите тук са добре запознати с положителното развитие в банковата сфера, с повишения кредитен рейтинг на България, с възможността реалният бизнес да планира в дългосрочен план, с нарастващите чуждестранни инвестиции. Финансовата стабилизация в комбинация с фактори като законодателната реформа и последователната и предвидима фискална политика през последните години допринесоха за подобряване на съотношението риск/доходност в икономиката и създадоха по-положителни предпоставки за развитието на бизнеса.

В подобна макроикономическа среда банковото кредитиране се разви бързо и динамично и изигра ключова роля за постигането на икономическия растеж. Лично аз съм горд, че успяхме да превърнем икономическата стабилност в растеж и че продължаваме да го поддържаме. Ако стабилността е задължителното условие за успешна икономика, правенето на реформи в нашия случай е абсолютно необходимото условие, за да можем да продължим напред също толкова успешно. Защото въпреки отбелязания висок и устойчив икономически растеж през последните години, реалната конвергенция в доходите и производителността на труда все още предстои.

В този процес ключово значение придобива прилагането на структурните реформи и в частност - институционалното изграждане, подобряването на бизнессредата и намаляването на дела на сивата икономика.

Поддържането на икономическата динамика включва висока норма на инвестиране, повишена производителност и подобряване на усло-

вията на пазара на труда. Реформите в тази насока придобиват още по-голямо значение, когато се отчетат негативните демографски тенденции и ориентацията на икономиката към отрасли със слаб потенциал за нарастване на производителността, насочени предимно към вътрешния пазар.

Такава политика не би могла да бъде реализирана без тясно сътрудничество на целия финансов сектор, Министерството на финансите и международните финансови институции. За да се осигури стабилност на развитието, е нужна политика, насочена към правенето на високоефективни разходи в бюджета и намаляване, а не увеличаване на публичния сектор. Държавните инвестиционни проекти следва да допълват частните, вместо да ги изместят. При всички случаи те трябва да се съпровождат от анализ на разходите и ползите и да отговарят на общата политика на Европейския съюз за стимулиране на икономическия растеж, очертана от Лисабонската стратегия.

ПЛАМЕН ОРЕШАРСКИ - финансов министър

-Общото устойчиво икономическо развитие е предпоставка за устойчивото развитие и на финансовия сектор като цяло и на финансовия бизнес, ако мога да използвам този израз. В условията на нашия монетарен режим ключова предпоставка за това е фискалната политика. Основната цел на правителството е поддържане на фискална стабилност и макроикономическо равновесие. Успоредно със създаването на предпоставки за икономически растеж трябва да се работи и за повишаването на конкурентната способност на българската икономика. Въпреки очевидния напредък през последните 7-8 години, тя остава наше уязвимо място и в същото време дава големи възможности за положителен импулс в посока на икономическия растеж, особено на прага на предстоящото членство в ЕС.

Други цели са свързани с интеграцията на страната в ЕС - не само избраните до този момент, които имат водеща роля, но и чисто оперативни цели, свързани с изпъл-

нение на ангажименти, поети в преговорните глави, и институционална и функционална подготовка за членството. Прозрачността и ефективността на публичните разходи има значение за цялото икономическо развитие.

Преди всичко по отношение поддържането на фискална стабилност и макроикономическо равновесие възнамеряваме да задържим дела на публичните разходи от брутният вътрешен продукт (БВП) до 40 на сто, като считаме, че по този начин ще обезпечим необходимите условия за израстване на частния сектор. С други думи - публичният сектор няма да измества частния, а ще създава предпоставки за неговото израстване. Рязко свиване на относителния дял на публичния сектор обаче е нереалистично, като се имат предвид ангажиментите, които страната е поела по отношение на развитието на публичните услуги, на инфраструктурата, съфинансирането на структурните фондове. Ето защо считаме, че ще осигурим предпоставки за устойчиво развитие, ако не допуснем разрастването на публичния сектор. А трябва да признаем, че такъв натиск има от години у нас.

Друг елемент, с който ще се обезпечи фискалната стабилност, е поддържането на широко балансиран бюджет, недопускане на бюджетни дефицити и - в зависимост от конкретното икономическо състояние и макроикономическия баланс - стремеж към реализиране на определени бюджетни излишъци като противовес на други макроикономически неравновесия.

Трети важен елемент е намаляването на правителствения дълг и стремеж към ограничаването на заемане на ресурси от капиталовите пазари отново с оглед да се обезпечат достатъчно ресурси за развитие на частния сектор или да не се изтласква той от капиталовите пазари.

При определени условия и с цел регулиране на ликвидността и дозиране на пресата върху вътрешното търсене правителството би могло да играе и по-активна роля на капиталовия пазар, каквато имаше през последните и вероятно ще има през

следващите една-две години, но принципната цел е да се обезпечат ресурси и да не се изтласква частния сектор.

Макроикономическото равновесие е фактор на растежа, а не обратното, изтъкна министърът. Стопанската история и практика от последните десетина години в по-развити страни ясно показват, че винаги когато с цената на проактивна политика е създаван растеж, той не е бил достатъчно устойчив. По-важно е да се създават предпоставки за устойчивост на растежа, а не за форсирането му с един или друг инструмент на фискалната политика.

Ключов момент тук е намаляването на данъчно-осигурителната тежест. Така се създават и фискални предпоставки за растежа, както е и през настоящата година, когато бяха намалени с 6 на сто осигурителните вноски. Това е по същество прехвърляне на ресурси от публичния в частния сектор в размер на 1,5 на сто от БВП.

СЛАВИМИР ГЕНЧЕВ
Снимки автора
и ФОТО БТА
(Следва)

